味道并不逊于真人厨师 炒一盘鱼香肉丝仅用63秒

你尝过"AI 大厨"炒的菜吗?

去餐馆吃饭,不少消费者体 验过AI语音点餐、AI机器人送 餐,但是"AI大厨"炒的菜,你尝

炒菜、炸鸡块、摊煎饼、包包 子······AI 餐饮机器人参与后厨 掌勺,给餐饮行业带来新变化。

炒出的菜兼具色香味

将猪肉丝、青笋丝和木耳丝 等原料放入备料盒并点击"鱼香 肉丝"选项后,AI餐饮机器人立 马忙活起来:预热、放油、按序加 料、快速翻炒,很快厨房内香气 四溢……在四川省成都市锦江 区一家餐饮店内,"AI大厨"仅 用63秒便炒制出一盘色香味俱 全的鱼香肉丝

"味道不错,出餐也快。如 果老板不告诉我,我尝不出这菜是机器人炒的。"一位顾客这 样评价。在餐厅后厨,5台AI餐 饮机器人各显神通,煎、炒、烹、 炸一应俱全,回锅肉、麻婆豆 腐、酸菜鱼等菜肴频频受到顾

"AI餐饮机器人模拟人工 制作手法,力求还原手工美食的风味与口感。"久秉机器人(北 京)有限公司董事长于钦玮说, "AI大厨"制作的食品,味道并 不逊于真人厨师。

不久前,"美膳狮"智能炒菜 机器人与湘菜厨师杨孙之间的 对决,引发行业广泛关注。两位 "大厨"共同炒制了三道菜·XO 酱笋炒海螺、小炒黄牛肉和辣椒 炒肉。在色香味方面,二者不相 上下。机器人在效率上更胜-

筹,花费时间仅为3分8秒,而杨

大厨则用了9分32秒。 "AI大厨"炫技的背后是烹 饪大模型的支撑。万得厨平台推 出的"祝融"烹饪大模型,集成了 食材感知、烹饪决策和设备控 制,不仅能实现自动化烹饪,还 能根据用户口味偏好进行个 化定制。在AI模型训练过程中, 为了获取大量数据,万得厨专门 组建了数百人的烹饪团队,利用

餐饮企业降本增效

使用"AI大厨"成为许多餐 饮企业降本增效的新途径。

·名餐饮店店主分析:以辣 子鸡为例,人工烹饪需8分钟至 10分钟,人力成本7元至13元; 'AI大厨"则仅需3.5分钟,能源 成本约0.5元。AI餐饮机器人的 购置和维护成本并不高。特别是



温探阵列、RGB摄像头、功率器 件和气味传感器等工具,细致捕 捉每一道菜在烹饪过程中的温 度、颜色变化以及气味等多维度

目前,"AI厨师"的功能正 一步拓展。有些AI餐饮机 器人不仅能烹饪美食,还能承担 食材准备、洗菜切菜、包装菜肴 等全流程任务。

对于窗口式的大宗菜肴供应,AI 餐饮机器人具有明显优势。

中国饭店协会发布的《2024 中国餐饮业年度报告》显示, 65.7%的被调研企业将数字化纳 入发展规划,AI在餐饮业中的 应用场景正在不断丰富。

"'AI大厨'解决了餐饮领 域中高时长工作、高成本运作等 痛点,我们相信AI餐饮机器人 将获得广泛应用。"干软玮表示。

今年11月,江苏省江阴市 首家全流程智能AI餐厅 師享AI社区餐厅启用。在敞亭 的后厨内,AI餐饮机器人忙着 加料、旋转、翻炒,简单菜品只需 要3分钟就完成,复杂菜品需要 半小时左右。"机器人通过二维 码识别送过来的净菜原料,模拟 人工炒菜环境,实现全流程的规 范化和标准化。"江阴澄颐享餐 饮服务有限公司董事长杨丽表 "AI大厨"的引入可以大大 节约社区食堂的运营成本

如今,已有AI餐饮机器人 开始"持证上岗"。不久前,北京 市海淀区市场监督管理局向享 刻智能技术(北京)有限公司颁 发了具身智能机器人食品经营 许可证。北京经开区行政审批局 向久秉机器人(北京)有限公司 颁发了利用自动设备从事食品 经营热食类食品经营许可证。业 内人士表示,北京市在全国率先探索为"AI厨师"发证,将推动 AI技术加速进入餐饮行业

对AI餐饮机器人的监管也 在跟进。北京市海淀区在全国率 先探索AI餐饮行业监管创新, 制定了"餐饮服务智能机器人 的管理规范和47项监管标准, 确保机器人安全上岗。

"不同于传统餐饮门店监 管,我们主要从三方面发力做好 智能机器人餐饮业务监管。"海 淀区花园路街道市场监督管理 所所长段星介绍,一是讨程管 控,食品原料要保证来源安全, 且食材加工过程中不被污染,食 品要煮熟炸透;二是设备管控,

设备要运行正常,材质安全,部 件不易脱落并易干清洗消毒:= 是数据管控,要有全程数据传输 储存, 便干调取。

人机协作是发展趋势

"AI 厨师"能取代真人厨师

享刻智能公司创始人兼首 席执行官陈震认为,现阶段不少 菜品的标准化程度高,非常适合 无人化操作,机器人能保证餐品 的出品质量与一致性。

但在烹饪爱好者罗键看来, "AI厨师"掌勺终究少了点"锅 气"。他认为,原料与火候的互动 来自厨师的经验积累,这种风味 并非机器能简单复刻。

业内专家认为,随着智能技 术的进步,技能要求较低的工序 可以被机器人取代。但在创意与 菜谱研发方面,AI餐饮机器人 尚不能取代真人厨师。

业内人士普遍认为,人机协 作将是餐饮行业的发展趋势。 方面,借助智能技术,一些高技 能厨师能够从繁重的日常操作 中解放出来,专注于菜品创意与 精致制作;另一方面,随着技术不断迭代,如引入知识图谱、机 器学习等先进技术,未来的机器 人或将具备指导厨师调整菜品 味道和烹饪参数的能力。相较传 统的厨房设备,具身智能餐饮机 器人智能化程度高,可以完成场景感知、理解、操作等一系列复 杂任务,推动餐饮产业实现数字 化升级。

据新华社

揭开车贷诈骗黑色链条——

车不归自己,还背上了巨额车贷

在全国范围内寻找"征信白 '贷款购买豪车,提车后立即 转卖套现、分赃……

近期,天津、山东、上海等地 警方打掉多个涉汽车贷款诈骗 犯罪团伙,有的涉案金额上亿 - 条环环相扣的车贷诈骗黑 色链条由此揭开。

为了3万元背上 几十万元贷款

近期,天津市公安局河东分 局成功打掉了一个涉汽车贷款 诈骗的跨省犯罪团伙,抓获犯罪 嫌疑人53人, 涉案金额上亿元 牵洗其中的张某至今仍"稀里糊

今年2月,张某从山东淄博 赶到天津市河东区报案,称自 己"被骗了"。张某当时称,半年 多前,经王某和高某介绍,来天 津贷款购买了一辆价值45万元 的某品牌汽车。双方约定,购得 车辆归王某所有,首付款、月供 均由王某垫付,他只配合申请 汽车贷款,并拿到3万元的报

"当时王某、高某说,只需要 来天津做一笔车贷流水,就可以 帮我提升贷款资质。"想到来天 津有人管吃住,还能分到一笔 钱,张某欣然答应。但按约定贷 款买车2个月后,王某和高某再

介绍人不见了踪影,车子不 归自己所有,几十万元贷款却还 在自己名下,张某慌了神,向警 方求助。

天津市公安局河东分局接 到报案后,立即组织经侦部门民 警对案件进行研判分析。"经过 深入分析发现,王某、高某大量 给他人交首付购车,短时间内又 获得回款,非常可疑。"河东分局 打击犯罪侦查支队五大队副大 队长樊鸿博说。

随着相关线索汇集,一个组 织严密、分工明确的车贷犯罪团 伙浮出水面。

这一切的幕后主使,是一 叫王某龙的人,他在全国范围内 控制了多个类似于王某等人的 小团伙,并为小团伙提供资金支 持,用于支付车辆首付实施贷款 诈骗。王某、高某作为该犯罪团 伙中的成员,负责寻找、联系"背 贷人"等工作。

张某贷款花45万元购买 的车辆,几个小时后被以约40 万元的价格卖给了山东的 手车商。一贷一卖之间,犯罪 团伙从银行套利20多万元。 "这些钱被分给10多个人,多 的分到十多万元,最少的也拿 到了5000元。"河东分局打击 犯罪侦查支队五大队民警樊

"垫资人""中介" "背贷人"等各有分工

近来,全国多地发生类似车 贷诈骗案件。

不久前,上海青浦警方侦破 起汽车贷款诈骗案,抓获犯罪 嫌疑人11名,贷款诈骗金额300 余万元。今年夏天,山东省德州 乐陵市公安局侦破一起特大涉 汽车贷款诈骗案,抓获团伙犯罪 嫌疑人17人,涉案价值达1.2亿

记者了解到, 车贷诈骗已经 形成一条完整的黑色产业链,涉及"垫资人""中介""背贷人"等 多个角色。

"'垫资人'一般是贷款诈骗 活动的组织者,起主导作用。"樊宇说,"垫资人"主要为支付车辆 首付、骗取贷款提供资金。为了 防止骗局被快速识破,有的"垫 资人"会为"背贷人"提供3个月 至4个月的月供资金。 "中介"负责物色"征信白

户"、助贷、买卖车辆等。据介绍, "中介"还会进一步细分为"联系 人""助贷人""销赃人"等。

"'联系人'负责寻找'背贷 人',也就是在全国各地物色'征 信白户'。'助贷人'通过伪造工 作单位、家庭住址、银行流水、收 入证明等方式给'背贷人'进行 '包装',还会提供相应的贷款指导和培训。"办案民警说。

与此同时,"销赃人"提前找 好买家,等贷款购车完成后,短

时间内将车辆转手、变现。 "背贷人"是这条黑色产业 链上的"工具人"。警方介绍,"背 贷人"往往年龄偏大、文化程度 低、无固定工作,急需资金或急 于提升自身贷款资质。在"首付 不用本人付、贷款不用本人还, 还能拿到分红"等话术诱惑下, 一些人选择出卖征信配合"中 '贷款。

个"背贷人"的征信,三四 个月时间就会被"榨干"。天津警 方查处的这一团伙中,有"背贷 "在多地贷款购买了4辆车, 总价值200余万元。

漏洞亟待补齐

天津市公安局经侦总队相 关负责人表示,车贷诈骗案件呈 现出高频、快速、流窜作案等特

由于犯罪分子手中拥有车 辆全套贷款手续,第三方人员购 买过后,追赃挽损难度大。金融 机构无法收回放贷资金,损失巨

樊鸿博说:"有些人从事过 汽车贸易工作,或有银行借贷部 门工作经历。申请贷款时,会通

过手机申请、规避面签,并让'背 贷人'将贷款周期拉满,从而提 高银行的放贷意愿。购买车辆 时,也会选择更容易贷款购买的 小众豪华品牌轿车。'

有的银行没有对贷款人进 行严格审核;有的银行贷后管理 松散,未对汽车上牌后的抵押情 况进行有效跟踪,也给了犯罪分 子可乘之机。

受访人士认为,银行等贷款 机构应完善内控机制,加强信贷 管理、从业人员纪律约束,严格 落实贷前调查、贷时审查、贷后 检查的贷款"三查"工作。

"从事汽车销售的4S店、 手车商,一般是能够发现其中蹊 跷的;但有些人为了获利,在不 担责的情况下,揣着明白装糊 涂。"办案民警说,车辆从购买、 上牌到卖出仅仅几个小时,行车 里程只有20多公里,明显不符 合常规。汽车行业应加大监管力 度和从业人员教育,防止违规操

此类案件中,"背贷人"不 乏农民和涉世未深的大学生。 樊鸿博说,刑法明确规定,以欺 骗手段取得银行或者其他金融 机构贷款,给银行或者其他金 融机构造成重大损失或者有其 他严重情节的,需要承担刑事

据新华社